教师节特刊 献给第37个教师节

加大投入 精准培养 优化配置

构建教师队伍建设新格局

"今年是中国共产党成立100周 年,也是'十四五'规划开局之年。我 们着力加强教师的思想政治建设、师 德师风建设、业务能力建设,加快构建 教师队伍建设新格局。"9月8日,在第 37个教师节来临之际,教育部召开第 六场2021教育金秋系列新闻发布会, 教育部教师工作司司长任友群介绍我 国教师队伍建设进展成效时表示,近 年来教师思想政治和师德师风建设扎 实有效、定向培养和精准培训强力推 进、教师管理改革和待遇保障不断强 化、职业教育教师队伍建设改革持续 深化、教师队伍资源配置不断优化。

加大投入 优先保障教师待遇提升

"教师是教育发展的第一资源,各 级财政部门将教师队伍建设作为教育 投入重点予以优先保障,切实提高教 师待遇、不断提升教师素质,着力补齐 农村师资短板,促进教师队伍建设取 得明显成效。"当天发布会上,财政部 科教和文化司副司长胡成玉说。

据介绍,"十三五"时期国家财政 性教育经费中,教职工工资福利支出 占比一直保持在61%左右,是第一大支 出。2020年义务教育财政性教育经费 为 2.24 万亿,占财政性教育经费的 52.3%,其中用于教职工工资福利支出 的比重为63.9%。

此前,在9月1日召开的教育部新 闻发布会上,相关负责人介绍,2020年 全国2846个区县均承诺实现"义务教 育教师平均工资收入水平不低于当地 公务员平均工资收入水平"目标。根据 最新督导情况,迄今为止,各地落实了 这一承诺,正式建立教师工资经费保障 的长效机制和义务教育教师工资收入 随当地公务员待遇调整的联动机制。

特别是针对农村师资的短板和弱 项,中央财政先后实施"特岗计划""国 培计划"、"三区"人才计划教师专项计 划、银龄讲学计划、乡村教师生活补 助、优师计划等一系列重大项目和政 策,支持地方持续强化农村教师队伍 建设。2006-2021年,中央财政累计安 排1300多亿元支持农村教师队伍

任友群介绍,截至2020年底,中西 部22个省份725个原连片特困地区县 全面实施了乡村教师生活补助政策, 覆盖约8万所乡村学校,受益教师 129.8万人,人均月补助额375元。在 中央奖补政策的带动下,2020年全国 有1056个非连片特困地区县也实施了 乡村教师生活补助政策,地方投入资 金141.8亿元。

"下一步,财政部还将会同教育部 等部门进一步巩固完善政策体系,督 促地方按照'两个只增不减'要求(一 般公共预算教育支出逐年只增不减, 按在校学生人数平均的一般公共预算 教育支出逐年只增不减),落实财政教 育支出责任,并始终将教师队伍建设 作为投入重点予以优先保障,不断提 高教师地位待遇,真正让教师成为令 人羡慕的职业。"胡成玉说。

精准发力 着力打造高素质教师队伍

最新统计数据显示,我国教师总 数已经达到1792.97万人,比上年增加 60.94万人,增长3.52%。教师队伍规 模日益增长,人民群众对教师素质整 体提升的呼声也不断高涨。

打造一支高素质的教师队伍,离不 开高水平的教师教育。为此,财政部门 出台了一系列政策措施,全面提升教师 队伍质量。比如在培养环节,各级财政 不断加大对师范院校支持力度,提高师 范专业生均拨款标准,提升师范教育保 障水平,确保教师培养质量。在培训环 节,逐步建立健全各教育阶段教师培训 体系,通过开展分类分层、有针对性的 培训,着力提升中小学校、幼儿园、职业

乡、区域、校际差距。 有调查显示,在以往的教师培训 与培养过程中,部分教师存在"不解 渴"现象,还有部分教师反映在高校所 学与实际教学有所偏差。造成这种现 象的原因之一,就是培训、培养针对性 不够强。但近年来,随着分层培训、定 向培养等更具针对性的教师教育方式 的开展,类似的情况有明显改观。

任友群以"优师计划"为例介绍, 2021年7月,九部门联合推出的中西部 欠发达地区优秀教师定向培养计划, 每年为832个脱贫县以及中西部陆地 边境县定向培养近万名本科层次师

"我们已经有了6所部属师范大学 的公费师范生计划,为什么还要再做一

以培养高中阶段教师为主,毕业生主要 在县城及县城以上学校任教。而'优师 计划'是为县城以下的学校培养师资, 主要培养幼儿园、小学、初中教师。"任 友群说,目前报考"优师计划"的考生十 分踊跃,生源质量良好。他希望利用几 年的探索,形成一个四年常态滚动的培 养模式,真正培养一批"下得去、留得

住、教得好"的优秀教师。

据介绍,"国培计划"自2010年实 施以来,培训教师校长超过1700万人 次。"十四五"期间,"国培计划"将按照 定位精准、对象精准、内容精准、方式精 准、评价精准的原则,重点支持中西部 欠发达地区农村骨干教师校长培训,计 划培训教师校长不少于400万人次。

"下一步,我们还将会同有关部门

教育体系奠定坚实的师资基础。"任友 群说。

多措并举 不断优化教师队伍资源配置

"高校银龄教师支援西部计划去 年实施以来,反响非常强烈,得到了西 部高校的好评。这一计划搭建了高校 退休教师老有所为的广阔平台,从实 施效果来看,形成了多赢的良好局 面。"发布会上,任友群特别提到了"高 校银龄教师支援西部计划"。

2020年,教育部从61所部属高校 选派银龄教师146名前往中国石油大 学(北京)克拉玛依校区、塔里木大学、

滇西应用技术大学对口支援,深受受 援高校师生的广泛欢迎。任友群表 示,今年将继续选派退休教授、副教授 到西部高校支教支研,支援高校扩大 到75所部属高校和部分部省合建高 校,受援高校扩大到10所,选派名额增 至300余名。

□ 本报记者 黄 浩

事实上,除了"高校银龄教师支援 西部计划",教育部近年来一直坚持多 措并举,不断优化教师队伍资源配 置。在人力资源和社会保障部等多部 委配合下,教育部推进城乡教师交流 轮岗、"县管校聘"、公费师范生培养、 中西部欠发达地区优秀教师定向培养 计划等工作,引导优秀教师向艰苦边 远地区和基层学校流动,统筹城乡师 资配置,推进教育事业平衡充分发展。

记者了解到,"特岗计划"迄今已 实施16年,今年拟招聘特岗教师8.43 万人,该计划实施以来已为中西部地 区乡村学校补充特岗教师103万人; "三区"人才支持计划教师专项计划从 2013年开始实施,2.1万名教师到边远 地区、民族地区和革命老区受援县支 教,重点面向国家乡村振兴重点帮扶 县、原"三区三州"等深度贫困地区; 2018年中小学"银龄讲学计划"实施以 来,已招募近1万名退休校长教师到农 村义务教育阶段学校讲学。今年继续 面向社会招募4500名退休校长教师, 到中西部18个省份和新疆生产建设兵 团支教讲学。

当然,作为重中之重,教师资格认 定和教师招聘工作也持续有序推进。 任友群介绍,今年以来共有191万人次 通过认定获得教师资格证书,较去年 全年增长28.7%。教师队伍规模的扩 大,有力支撑了教育改革发展。

"按照事业单位公开招聘制度要 求,我们会同教育部加强对公办学校 教师公开招聘工作的政策指导和服 务,规范学校进人行为,严把教师进口 关,提高新聘用教师素质。"发布会上, 人力资源和社会保障部事业单位人事 管理司副司长梁江说。



"十四五"时期职业院校教师素质提高计划启动

部、财政部发布《关于实施职业院校教 师素质提高计划(2021-2025年)的通 知》(简称《计划》),启动实施"十四五" 时期职业院校教师素质提高计划,就 加强职业院校高素质"双师型"教师队 伍建设、促进职业教育高质量发展作

《计划》由总体要求、重点任务、保 障措施三部分组成。在总体要求上, 《计划》提出,突出"双师型"教师个体

本报讯(记者 黄浩) 日前,教育 成长和"双师型"教学团队建设相结 合,推进校企共建"双师型"教师培养 培训基地,把教师、教材、教法改革 ("三教改革")、"学历证书+若干职业 技能等级证书"、教师企业实践等作为 重点内容。

> 《计划》就培训内容、培训体系、考 核评价等方面提出了几大重点任务,包 括将思想政治和师德师风纳入教师培 训必修内容,聚焦1+X证书制度和企业 实践;科学设计培训方案,完善政府、行

业企业、学校、社会等多方参与的培训 机制;打造高水平教师培训机构等。

在保障措施方面,《计划》提出,明 确国家、省、市、县、校级培训重点,完 善培训体系,落实地方责任。明确经 费使用要求,强化地方支出,加强经 费保障。要求地方制定"十四五"时 期实施规划,每年按要求报送年度实

据了解,"十四五"时期《计划》有 三大创新之处。

一是深化"三教改革",提升教育 质量。教育部计划推出课程实施能力 提升、信息技术应用能力提升、"1+X" 证书种子教师培训、公共课教学能力 提升、访学研修等五大举措,切实提升 职业院校教师队伍的整体素质和建设

二是深化产教融合,开展校企交 流。一方面要"派出去",选派职业院 校青年教师到国家级教师企业实践基 地研修,通过顶岗、参与研发、兼职 等,开展产学研训一体化的岗位实 践。还要"请进来",支持职业院校设 立一批产业导师特聘岗,采取兼职任 教、合作研究、参与项目等,聘请一些 企业的工程技术人员、高技能人才、 管理人才、能工巧匠,建立教师到企 业实践和企业人才到学校工作的常态

三是启动职教"双名"工程,发 挥示范作用。开展名师名匠团队培 育,名校长、名书记培育,培训者团 队建设,通过示范引领、重点推进、 以点带面,提高职教教师的"双师" 素质和校长办学治校能力,努力造 就一支师德高尚、技艺精湛、专兼结 合、充满活力的高素质双师型职业 教育教师队伍。

"职业教育对经济社会发展非常 重要,职业教育教师队伍建设是重中 之重,我们这几年也在持续发力,希望 能够为职业教育发展提供有力保障。" 教育部教师工作司司长任友群表示。

持续开展公益活动 筹措资金奖教助教

中国教师发展基金会公益助教服务教师

本报讯(记者 黄浩)"中国教师 发展基金会作为一个社会团体,是一 个公益性慈善组织,我们一直秉持'尊 师重教、奖教助教、促进教师发展'的 宗旨,践行着公益性和教育性原则,围 绕着提升教师素质、关心教师健康、维 护教师权益等方面开展公益活动,为 教师办实事。"9月8日,在第六场2021 教育金秋系列新闻发布会上,中国教 师发展基金会秘书长宋家乐就基金会

服务教师发展具体工作作介绍。 为大力弘扬尊师重教的良好风 尚,使教师成为最受社会尊重的职业, 中国教师发展基金会近年来持续开展 多项公益活动。如自2017年以来,基 金会每年教师节来临之际在全国各地 组织开展"为教师亮灯"活动,通过在 全国各地地标建筑、大中小学校、交通 设施滚动播放"老师您好"等字幕,引 起社会广泛关注,目前已成为全国各 地参与度强、关注度高、极具仪式感的

此外,中国教师发展基金会还会 同中国教育发展基金会举办"感谢恩 师·你我同行"公益活动,开展"教师风 采短视频"征集,组织"筑基教师公益 培训""微光计划"公募等多项活动。 如今年8月开始,中国教师发展基金会 联合中国广电社会组织联合会、中石 化等单位开展圆梦乡村教师微心愿的 "微光计划"公募活动,为2021名乡村 教师实现心愿。今年10月,基金会还 将组织200名乡村优秀青年教师免费 赴成都进行交流研学。

宋家乐介绍,立足奖教助教主业, 中国教师发展基金会还通过出资奖励 开展尊师活动。今年,中国教师发展 基金会将配合中国教育发展基金会, 从中央彩票公益金教育助学项目中安 排6.25亿元资金实施"励耕计划",资 助中西部地区家庭经济困难的幼儿 园、中小学(包括中职学校)教师,资助 标准为每人1-5万元。

"2018年,教育部财务司委托教育 部经费监管事务中心,对2007年至 2017年中央彩票公益金教育助学项目 进行了全面预算绩效评价,认为该项 目整体效益显著,符合项目设计初衷,

特别是'励耕计划',是对国家教师资 助政策空白的弥补。"宋家乐说。

记者了解到,除了"励耕计划",中 国教师发展基金会还配合社会团体、 企事业单位等实施多项奖励计划。一 是联合陈一丹基金会捐资1560万元, 设立教学大师奖、杰出教学奖、创新 创业英才奖。二是联合高等教育出版 社,今年捐资1000万元,设立高校优 秀思政课教师和马克思主义理论学科 学生奖励基金。三是联合科大讯飞、 字节跳动、腾讯、拼多多等企业,今年 捐资900万元,设立高校计算机专业 优秀教师奖励计划,鼓励教师扎根本 科一线教学。四是联合人民教育出版 社,今年捐资575万元,对"乡村优秀 青年教师培养奖励计划"的入选教师 进行奖励。

"我们希望能够有更多的企业家 和社会爱心人士积极参与到'尊师重 教'的慈善事业中,设立面向学前教 育、特殊教育、职业教育等教师的奖励 和资助项目,目前这几方面仍是短 板。"宋家乐最后发出呼吁。